

参观监狱是警示,管好权力是根本

治本的“刚性”制度建设离不开“柔性”的廉政警示教育,既要建立遏制腐败的长效机制,也不能忘了防控当前的腐败风险。刚柔相济,反腐倡廉工作才能不留死角。

评论员观察

本报评论员 姜士强

近日,国家发改委组织200多名司处级领导干部赴北京监狱、燕城监狱开展廉政警示教育,参观监狱的场所,并听取部分职务犯罪服刑人员讲述自己从领导干部蜕变为腐败分子的过程。

参观监狱生活、听取落马官员现身说法,能够让接受廉政教育的领导干部更直观地了解腐败行为带来的法律后果,对于防范职务犯罪能够起到积极的警示作用。当然,在这种“柔性”的警示教

育之外,更要建立“刚性”的权力约束体系,“刚柔相济”才能有效遏制腐败。

开展廉政教育对于防范腐败的重要性毋庸赘言,关键问题是采取哪种形式能够起到更好的效果。学习文件规定、法律法规等形式,确实有助于领导干部认识到贪腐所带来的后果,但如果没有亲身经历的话,恐怕很难体会到这些停留在文字和语言层面的描述究竟意味着什么。相比之下,行贿者拿出的真金白银,以及奢靡生活所带来的舒适感,就显得“实在”得多,也就更有诱惑力。

因此,参观监狱生活等教育形式的重要性就不难理解了,“触目”才能“惊心”,让领导干部更直观、

更清醒地认识到贪腐对个人以及家人的危害,有助于在“利”“弊”之间做出正确选择。更何况,查处腐败分子确实能够起到强有力的震慑作用,但到了这一步,权力滥用已经给社会造成了危害。警示教育若能发挥实效,则是事半功倍的。

不过,对于一些已经不能自拔或者私欲过旺的官员来说,再深刻再生动的教育恐怕都无济于事,要想从根本上遏制腐败,还得从管好权力抓起,不给腐败分子留有机会。此次国家发改委参与教育活动的领导干部,多来自腐败高风险岗位,所谓的高风险就在于掌握重要权力且存在较大的自由裁量空间。曾任国家发改委副主任的刘铁男,就是靠他手中的“审批

之笔”,向审批企业甚至地方政府吃拿卡要。由此看来,仅凭“前车之鉴”难以收到效果,遏制腐败的关键是把权力关进笼子,让具体行使公权力的官员个人失去以权谋私、权力寻租的空间。

当然,要想建立完善的权力制约体系,还有很长的路要走,在这个过程中,治本的“刚性”制度建设离不开“柔性”的廉政警示教育,既要建立遏制腐败的长效机制,也不能忘了防控当前的腐败风险。目前从中央到地方,简政放权、出台权力清单等工作正在稳步推进,而参观监狱生活等生动的教育形式,也在越来越多的党政机关开展起来。刚柔相济,反腐倡廉工作才能不留死角。

公民论坛

民警陪酒死,同桌官员当担责

□殷建光

一次看似平常的工作接待却导致一名民警意外身亡,当地公安局提出的赔偿标准为参照“因公牺牲”、不签承诺书就不予赔偿……在死者家属的强烈质疑之下,发生在安徽祁门县的一起民警“喝死”事件浮出水面。(8月7日新华网)

禁止工作接待中喝酒已经是老生常谈的问题了,但现实中,这样的问题却屡见不鲜。为何禁令禁不住这种吃喝风,其实原因主要有两条,一是某些官员的思想作风还没有彻底扭转,总认为吃饭自己掏钱就没有派头,没人陪伴就没有了威风;二是对大吃大喝的查处还存在疏漏,惩罚力

度也还不够。要完善惩罚机制,要让官员不敢大吃大喝,公款吃喝就等于吃掉自己的“前途”。

在案件中,组织吃喝的公安局领导肯定是逃脱不了干系,其原本也是家属追责的对象。一个“因公牺牲”的定性,以及县公安局支付的赔偿金,再加上要求家属不再追究的保证书,明显是在息事宁人,甚至帮相关责任人逃脱惩罚。

民警因陪领导喝酒死亡,家属追责并要求赔偿是理所应当的,但不容忽视的问题是,究竟由谁来承担赔偿责任。如果每一次“出事”都能用公款化解,不给相应的责任人深刻的教训,不给后来者敲响警钟,难保类似的事件不再发生。

食品召回应有风险转移机制

□任小康

为强化食品安全监督管理,保障公众食品安全,国家食品药品监管总局起草了《食品召回和停止经营监督管理办法(征求意见稿)》,昨起向社会公开征求意见。根据该《办法》,若食品出现严重安全风险,食品生产者应在知悉后24小时内提交书面召回计划,并立即实施召回。(8月7日《京华时报》)

当食品出现安全问题,立即启动召回程序,无疑是给公众健康加装了最后一道“安全防线”。最近几年,美欧等国发生了数起大规模的食品召回事件,鸡蛋、菠菜、牛肉等寻常食物都曾“上榜”,而反观国内,不少问题食品虽已被舆论“炙烤”,但生产者很少去积极召回,消

费者往往只能自认倒霉。食品召回需要政府监管部门发挥主导作用,但如何激发生产经营者的主动性,也是十分现实的问题。

事实上,食品召回往往是一项繁琐的事情,退货、换货和回收、销毁缺陷食品等一系列程序,都需要消耗大量成本,甚至可能使企业陷入严重的危机甚至倒闭,这就导致许多企业宁愿隐瞒真相、玩拖延战术,也不愿意实施召回。

因此,我们可以学习美国等发达国家的成功经验,设立强制性的食品召回责任保险,使召回费用向保险人适度转移,不仅可以分散企业经营风险,使食品召回能够顺利实施,还有利于发挥保险的经济补偿机制,减轻政府的救助压力,促进食品产业健康发展。

一语中的

新能源汽车要实现“弯道超车”,需要实现充电社区化,充电站要和加油站一样普及。

评论员谢卫列认为,免征购置税对整个新能源汽车产业来说是个利好,但是如果相关的配套政策不能跟上,特别是充电的问题不解决,新能源汽车的使用还不是很方便。

房地产行业堪称是权钱交易“回报率”最高的行业,缺乏约束的权力可以在地产领域轻易“兑现”。

中国房地产学会副会长、北京大学教授陈国强认为,房地产行业涉及领域和环节众多,处处需要政府审批;加上房产开发与城市建设发展密切相关,地方政府对土地财政依赖性强,权力之手可以直接伸到具体项目中来,地产项目资金体量本就庞大,故

而成为腐败“高发区”。

啃掉棚改“硬骨头”,重在厘清“地从哪儿拔”和“钱从哪儿来”。

中国人民大学经济学院副院长刘瑞认为,棚户区改造,在改善棚户区居民住房条件的同时,对拉动经济增长、促进社会就业、提升城镇综合承载能力、改善城市内部二元结构等方面,都具有积极的推动作用,利国又利民。

沪港通对于两地的投资者是一辆“头班车”,而不是“末班车”。

港交所行政总裁李小加称,沪港通是长期的制度安排,不是短期产品。他预计未来的制度设计将会不断升级创新,并把现有的制约条件去除,扩大交易容量,最终会对市场全面开放。

媒体视点

农业改革须以家庭经营为基础

农业现代化没有标准模式和最佳模式,只有最适合的模式。从各国实践看,农业现代化主要有4种模式,但这些现代化模式仍有共同之处,即都实行了以自然人为基础的家庭农业经营体制,公司法人农场所占比例很小。即便在我们一直认为农业机械化程度最高的美国,农场中的九成以上也是家庭农场,而公司制农场中的85%也是处在家族公司的掌控之下。

家庭经营的突出作用是由农业产业特性决定的。农业生产空间分散且必须对自然环境的微小变化作出及时反应,这使得农业生产的监督成本较高。农户家庭成员之间的利益高度一致,几乎不需要任何精确的劳动计量和过程监督就能保证农业生产的顺利

进行,因而可以最大限度地压缩农业生产的监督成本。只有以家庭作为农业生产的基本单位,才能保证生产者对农业劳动的全过程负责,才能保证农业生产对各种变化作出快速反应。

目前,我国有2.2亿农户,户均土地经营规模不到0.6公顷。资源禀赋决定了我们不能走大规模农场为特征的农业现代化道路,也不能选择大规模农场与小农户并存的农业现代化模式。农业在中国经济中扮演的角色也不只是生产粮食:农业吸纳的劳动力减轻了城市就业压力,保证了社会稳定。这些现实,都决定了我国目前的农业改革都必须坚持以家庭经营为基础。(摘自《人民日报》,作者韩俊)

“行政救楼市”弊多利少

针对近期楼市出现的低迷之势,一些城市纷纷松绑楼市限购政策。但从实际效果来看,这种救市之举并没有起到根本性的激活作用。不过,地方“首套房贷补贴政策”,是动用财政资金来救市,其产生的“连锁效应”,值得关注。

如何把纳税人的钱用到保障改善民生和支持创新型产业上来,考验着地方政府在合理支配财政支出方面的能力和智慧。现在,有些地方一看房价下跌,支撑地方土地财政的楼市要出问题,顿时心急火燎,出台政策想托起下行的楼市。其实,当前一些实体经济领域也同样遇到了困难,小微企业仍然面临融资难、融资贵的困境,更

需要地方政府发挥托举之力,帮助渡过难关。若只顾眼前利益,盲目地去救楼市,很可能是给存在泡沫化的楼市帮倒忙。

“行政救市”的弊端显而易见,地方政府不能看到楼市出现一点点风吹草动就闻风而动。当前,房价正朝着合理的区间理性地回归,在这个节骨眼上,地方政府利用政策扶持来力挺楼市,显然与房地产市场预期的不符,与发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用的要求不符。(摘自《经济日报》,作者闻一言)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com



画评

“让位”

青海省天峻县处于重点生态功能区之一的祁连山冰川与水源涵养生态功能区。然而,据媒体报道,当地政府一纸政令,将省级自然保护区缩小约5%,将原本禁止开发的两大矿区划出了保护区。 漫画/曹一



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilubao.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185



即时互动平台



新浪官方微博
weibo.com/qilubao



腾讯官方微博
e.qq.com/qilubao



齐鲁晚报微信
qilubao002